

# 尚文安：老百姓心中的“焦裕禄”

□记者 王锦春 李伟 王慕晨

(上接4版)

## 守格书记：律己聚人心

“我们是党的干部，什么时候都不能搞特殊，这样群众才会信任我们。”

今年已63岁的尚文安三子尚华平曾写过一篇回忆文章《父亲的“格”》，称父亲从不越格、严于守格，心中无己、一生无产、来去无尘，给他们兄弟5人留下了可受用一生的精神财富。

尚华平文中列举的事例不少，读来感人至深。但记者在西华深入采访了解才发现，这些感人事例，不过是冰山一角罢了。正如当年尚文安身边通讯员、年近八旬的王伯祥老人所说：“要细说啊，三天三夜也说不完。”

“尚书记来西华那年，我就跟着他当通讯员了，那时我才16岁。起初不知道尚书记的脾气，没少受教育。”虽然年事已高，王伯祥说起话来依旧声音响亮、思路清晰，回忆当年，历历在目。

王伯祥说，当时县委食堂供应的饭菜从高到低有几个等级，机关干部自己买饭票打饭，可自主选择。开始的时候他想着尚书记天天工作那么辛苦，总是帮着买好的。一次他从食堂给尚书记买个好面馍，给自己买个窝头，尚文安和蔼地让他把好面馍退回去，也换个窝头。一次伙房包饺子，他赶紧买了一碗给尚书记端去，这回尚文安直接发火了。“把我吵得不行，问人家都吃饺子了吗？叫赶紧退回去。”王伯祥退了饺子回来，尚文安又语重心长地对他说：“我是领导哩，党的干部，不能处处走到人家前面，把我当一般以下的平常人对待都应，这样同志们和群众才能信服咱。”

严于守格，这在尚文安下乡调研时表现得更突出。王伯祥说，那时下乡都是到群众家吃派饭，每顿饭每人付2角钱、4两粮票。尚书记都是群众吃啥他吃啥，一点特殊也不搞。有时老百姓单独给尚文安做顿好点的，他都是反问“你们平时都吃这个吗”，然后坚决不吃。

尚文安一直有胃病，每次下乡王伯祥都带着药，起初还带个水壶。带了两次尚文安就不让带了，说带水壶也是搞特殊，用老百姓的碗盛水喝药不行吗。

后来胃病伴肝病越来越严重，尚文安吃饭越来越少。一次到聂堆公社调研敬老院工作，知道尚书记有胃病，敬老院专门给他做了碗鸡蛋面，他认为是搞特殊，一口都不愿意吃。到了群众家，窝头也就吃了一小口。“整整一天光干活不吃饭，没病的人也顶不住啊。”看着心疼，家就在聂堆公社的王伯祥悄悄跑回去，让母亲切点萝卜炸了一小包养胃的绿豆丸子，趁热带回来，用开水泡泡，千方百计地让尚文安吃了。“就那还问了我很多遍，确定不是从群众家拿的才愿意吃，都快把我急哭了。”

“其实尚书记有胃病肝病，全县好多干部群众都知道，有时候开着大会他就会突然使劲用右手捂着按着肚子，疼出一头汗。很多人劝他赶紧住院治疗，他都不当回事，说‘我和焦裕禄书记的病一样，他就是榜样，他能坚持，我也能行’。”王伯祥说，“尚书记刚来西华时病情不明显，短短几年，就厉害了，太不爱惜自己了！”

不仅自己严于守格，尚文安还要求身边人廉洁自律，不搞特殊。

当年在县委财贸政治部工作的梁忠德回忆道，有一年春节，县委和当地驻军的高炮部队举行军民联欢。联欢会很清廉，桌上只放了些花生和苹果，也是做做样子，谁也没有吃。联欢会结束招待了顿饭，菜也是素多荤少。送走客人以后，尚文安把大家召集在一起开个小会，带头拿出了当晚的伙食费1元钱，并要求参加服务的人员每人交0.25元的伙食费。他郑重地给大家讲：“搞军民联欢是国防建设的需要，应该招待。我们服务是工作需要，服务了他们，也招待了我们。我们都有工资，服务是我们的工作，受招待就应该交伙食费。”诚恳的一席话，大家都心悦诚服。

尚文安有写日记的习惯，至今妻子宋英敏还珍藏着他的十几个日记本。记者征得同意后翻看了一下，发现日记内容除了对日常工作的记录外，更多的是学习心得和思想感悟。其中有一篇日记写道：“我活着的最大意义，就在于把自己的一生最大限度地贡献给无产阶级革命事业，把自己有限的生命投入到无限光辉灿烂的共产主义事业中去！”还有一篇日记的开头则写着：“这一段没写笔记了，病小事，快注意。”

“父亲就是这样，在世的时候，时刻提醒自己要不断学习领会毛主席思想，向榜样看齐，严格自我要求，全心全意为人民服务。”尚华平说，即便是现在，他有时还会梦见父亲晚上伏案写日记，平时不抽烟的父亲这时会点上一支烟，抽着，思考着，写着，直到深夜。

## 百姓书记：亲切如父兄

“当县委书记咋了？我也是农民的孩子，也受过苦，和这里的老百姓一样。”

“尚书记德行好、人缘好，对群众对下级‘温柔’得很。”回想当年，王伯祥笑意浓浓，“我和尚书记经常骑车下乡，碰见老乡他都会热情地打招呼。有次路上碰见一个老大爷，听说他离家还很远，尚书记非要把车子给他，让他骑着回去，老大爷使劲摆手才算了。”还有一次下乡路上，一位老大娘突然绊了一下，尚文安怕她摔倒，急忙下车去扶，弄了一身土。大娘见是尚书记，高兴地给他拍土边说：“这不是尚书记吗？赶紧上家坐坐。”

尚文安对群众的深厚感情，更体现在对百姓冷暖的感同身受上。

他到任西华时，浮夸风盛行。群众家里的铁具都被调走炼了钢铁，农民的牲畜、家禽、盆盆罐罐，甚至房屋都被“一大二公”了。大办公共食堂从起初的“吃饱肚子”，到后来的“跃进豆腐”（实际上是用野菜汤做的）、红薯馍、萝卜汤，越来越不够吃。

尚文安到李大庄公社长乐大队调研时，开始村干部和群众都不敢说实话，怕挨批斗。他一腔真诚再三劝说“大家实话实说，谁找你们的麻烦，我负责”，大家才慢慢说起来：“说良心话，大食堂真不如小伙伴好。小伙伴多吃少不要紧，一家人好调剂，不存在多吃多占，没有人争嘴，没人搞特

殊……”

听了村干部的话，又到群众中普遍了解后，尚文安的心情久久不能平静。他向同志们表示：“我马上把情况向专区汇报，领导们一定会向上级反映的。”

1960年冬季，中共中央下发《关于农村人民公社当前政策问题的紧急指示信》，开展反“五风”运动，着手解决全国农村存在的问题。

按照上级精神，尚文安立即召开县委会议，慎重讨论，形成决议，尽快解决好“民以食为天，官以民为本”的大问题。随后，全县农村解散了大食堂，让农民各家独立开伙，各级干部带领群众生产度荒，稳定了人们的生活。这一步，走在了全省全国的前列。

上任后的这“第一把火”，尚文安就以心中的“敢”，赢得了群众心头的“敬”，百姓书记深入人心。

不仅对群众，对下级，尚文安也是和颜悦色、循循善诱。“他从不骂人，就是批评也让你心里很得劲儿。”王伯祥说。

## 苛刻书记：无情寄深情

“你（妻子宋英敏）一直在机关单位工作，缺少基层工作经验，需要到农村去锻炼，不然写了入党申请也不能批准。”

今年已90高龄的宋英敏，如今住在西华县青华路北段一胡同深处的小院里，静享晚年。儿子们说，老太太身体一直很好，5年前还能骑三轮车，这几年记忆力才有点跟不上。

听老人们向记者介绍尚文安生前事时，宋英敏一直微笑着，一脸安详。或许时间的冲刷已让一切都变得云淡风轻，就连当年丈夫常年不着家、还对妻儿要求严苛的那份委屈，现在似乎也荡然无存了。

宋英敏是新中国成立前参加革命工作的老干部，但在她的人党问题上，尚文安特别严苛。尚华平的回忆文章中说，当时母亲所在的县供销社曾多次提议解决她的入党问题，都被尚文安驳了回来，称“目前她还不合格，还需要继续锻炼”。

宋英敏觉得委屈，尚文安严肃地说：“你一直在机关单位工作，缺少基层工作经验，需要到农村锻炼，不然你写了入党申请也不能批准。”

“四清”运动时，尚文安让妻子到迟营公社劳动锻炼，但一年半后文化大革命开始，尚文安也住了院，入党这事就又搁置了下来。直到退休，宋英敏依然没能入党，这成了她终生的遗憾。

比起对妻子的严苛，尚文安对5个儿子的要求更高，从小就让他们习惯艰苦朴素，不搞特殊。

当年的县委机要员高庆武回忆说，尚文安刚到西华时，一家人被安置在县委院西北角一间靠院墙的小屋里，东北角就是猪圈。尚书记的几个孩子经常出入县委院玩耍，他怕影响不好，就让妻子带着孩子们搬了出去，安排在县供销社大门南侧的一间小屋里，房子不到15平方米，却住了一家6口人。宋英敏也被调到县供销社下属的日杂公司做统计工作。

尚华平说，当时家里用3张单人

床搭了个通铺，除此之外，只有一张小方桌，一家人吃饭都坐不下。即便如此，尚文安还特别嘱咐妻儿别去县委食堂吃饭，不让孩子影响工作。由于父亲要求严格，几个孩子衣着也很普通，有的衣服还带着补丁，和农村孩子没什么两样。

那时，县供销社时常会处理些被子、棉套、布匹等，尚文安专门交代不让妻子买，“便宜的东西尽量留给群众”。

搬出去后，孩子们就很少见到父亲了，尚文安一般也不让妻儿去县委找他。尚华平说，那么多年，一家人的团聚时间掰着手指头就能数过来。但只要一见面，父亲就会谆谆教诲，把自己出生入死、南征北战的经历讲给儿子们听。要求他们从小努力学习、听党的话、向英雄看齐。

后来在病床上，尚文安还写成诗篇让妻子转交给3个大一些的儿子，作为勉励。他在诗中写道：冀平、豫平、华平，我为今天你们好好学习、将来做一个真正的无产阶级接班人写诗两首。其一：胡兰本是女中英，一十六岁干革命；临危不惧斗志勇，铡下遇难真光荣。你比胡兰小几岁，胡兰比你大几冬？有志不在年少迈，肯读宝书（指毛主席著作）自然红。其二：旌旗奋起春雷动，革命洪流如潮涌；风暴雨险关骨硬，冰天雪地临苍松。眼望榜样工农兵，赤胆忠心为革命；时刻牢记阶级仇，永远不忘党恩情。

尚文安临终前，宋英敏把5个孩子叫到病床前，一家人终于又团聚了。那时尚文安说话已很困难，除了断断续续安排妻子一定要把他葬在西华的土地上，就是深情地看着孩子们，满眼的希冀和不舍，眼泪也慢慢流了出来……

尚文安的言传身教深深影响着他的孩子，也教会了他们在今后的人生道路上如何做事做人。

二儿子尚豫平自幼聪颖好学、品德优秀。1971年上初中时，在县电器厂的一场大火中奋不顾身抢救国家财产，英勇负伤，受到了学校的表彰奖励。但由于当时失血过多，留下了再生障碍性贫血的病症。他没有被病魔吓倒，长大就业后像父亲一样忘我工作，凭个人努力不断进步，却最终患上白血病，2015年6月，病逝在县农行的工作岗位上，终年59岁。五儿子尚燕平，儿时患小儿麻痹症落下残疾，但他自强不息，长大后在县果酒厂当工人，自学掌握了配酒技术，被酒厂推荐到省轻工业学校深造，毕业后担任技术科长、调酒师，后提升为副厂长。工厂倒闭后，尚燕平下海经商，夫妻二人办起五金交电门市部，诚信经营，礼貌待客，生意十分红火。

其他孩子的人生道路也充满正能量，各有各的精彩，而且他们传承自父亲的思想也影响着他们的下一代。尚华平说：“我们的日子虽然平淡，但过得踏实而坦荡，这就是父亲留给我们的宝贵精神财富。”

兄弟几个平时各自忙碌，每到清明节，也就是父亲祭日时，他们相约一起为父亲扫墓，喃喃地与父亲说上几句：如您所愿，当年您为之奋斗的目标已经实现，西华人民过上了幸福的日子，您放心吧！